

成都日报

中共成都市委机关报
成都日报社出版

2024年3月25日 星期一
甲辰年二月十六 今日8版
市区天气:多云间晴 12℃-25℃ 南风1-2级

国内统一连续出版物号:CN51-0004 总23897期 新08308期

我国将在七大领域推动设备更新

记者3月24日从国家发展改革委了解到,今年,国家将在工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等7大领域推动设备更新,有望形成规模5万亿以上的巨大市场;开展汽车、家电、家居等耐用消费品更新换代,有望释放万亿规模的市场潜力;

推动能耗双控向碳排放双控转变,2030年前每年至少需要新增投资2万亿元以上。
今年以来,随着宏观政策持续发力,多项先行指标继续向好。2月份制造业和非制造业预期指数都持续扩张,截至3月22日,全国统调

发电量增长10.5%,工业用电量增长9.4%。今年,国家将实施制造业核心竞争力提升行动、技术改造升级工程,推进重大技术装备攻关工程,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

据央视新闻联播

《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全

面领导和统筹谋划,推动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时代金融发展规律,不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要

论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的金融篇,对于新时代新征程坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融高质量发展、加快建设金融强国,为以中

国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

一周纵横

□本报评论员

春风送暖,草长莺飞,气温在攀升,活力在涌动。回顾过去的一周,“热度”是全国各地的高频词。

在成都,升级为“城市节日”的春季糖酒会开幕。展城融合之中,餐饮、艺术、旅游等特色场景带来消费热。春糖节成为体验经济的载体,“过完春节过春糖”,大家相约成都,在经济热力中领略满城春色。

在上海,苹果公司在中国规格最高的旗舰店开业,首发首秀首展,数量多、质量高、频次密。“首发经济”的强劲势能中,外资用一场场高能级首发首秀首展活动看好中国。

在杭州,9种花色的彩色油菜在试验基地竞相绽放,铺展出一幅“科技春耕图”。农田里“长”出新质生产力,为产业振兴注入了新的活力,也为乡村带来了新收益和经济增长点。

奋斗的春天,承载更多的希望,也孕育更多的创造。一个个实景图,亦是宏观经济的生动体现。

国家统计局最新发布的数据显示,今年前2个月,随着宏观组合政策效应持续释放,经济内生动能继续修复,生产需求稳中有升,发展质量不断改善,经济运行起步平稳,延续回升向好态势。

看消费,1至2月,全国超九成的行业、超六成的产品同比实现增长,与消费品生产改善关系密切。新消费激发了新需求,更催生了新动能。成都春糖节上,传统泡菜变身“潮品”零食、中医药膳“破圈出海”……消费热链接到每一位市民,也在持续撬动城市的消费力。

看投资,1至2月,全国规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%;高技术产业投资和制造业技术改造投资同比分别增长9.4%和15.1%。在21日举行的成都市2024年一季度招商引智重大项目集中签约活动上,25个重大产业化项目集中签约,覆盖集成电路、大数据与人工智能、新材料等16条重点产业链,其中先进制造业项目20个。

看出口,前2个月,货物进出口总额同比增长8.7%,其中出口同比增长10.3%,增速重回两位数。今年前2个月,川渝两地外贸进出口总值2591.3亿元,同比增长6.2%。

拓市场、提质效、谋创新,中国经济迸发勃勃生机。一个个热火朝天的奋斗场景,激荡起高质量发展的澎湃春潮。良好的开局,让我们冲刺一季度“开门红”更有信心,更加笃定。

当下,距离一季度收官,还有一周的时间,就推进全年工作而言,一季度是基础,一季度工作开好头、起好步,就能掌握全年工作的主动权。

上周举行的成都市级领导干部和局级主要负责同志推动高质量发展专题读书班,提出要不断提升发展“含新量”“含金量”“含绿量”,更好激发高质量发展强大动力。

不负春光,唯有实干。让我们深入贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来,全力推动一季度各项工作开好局、起好步。

3006.4万人 成都都市圈常住人口数突破3000万

本报讯(成都日报锦观新闻记者 黄欢)记者昨日从省同城化办获悉,截至2023年末,成都都市圈常住人口为3006.4万人,比2022年末增加10.5万人,突破3000万大关。

“这得益于都市圈优化布局、协同发展,成都眉资四市公共服务、产业发展、基础设施等领域得到了极大的提升。”省同城化办相关负责人告诉记者,数据中主要体现在城乡结构的变化,2023年末,成都市都市圈常住人口中,城镇常住人口为2180.7万人,比2022年增加32.6万人;乡村常住人口为825.7万人,比2022年减少22.1万人。

同时,在推进四市新型城镇化的进程中,成都都市圈常住人口城镇化率为72.54%,比2022年末提高0.84个百分点。其中,成都市常住人口城镇化率较上年提高0.61个百分点,德阳市、眉山市、资阳市较上年分别提高1.16个百分点、1.2个百分点、1.2个百分点。

据悉,从2021年开始,国家发改委先后批复了南京、福州、成都等7个国家都市圈。而在2023年里,国家级都市圈快速扩容,一年增加了7个,相当于前两年批复的总和,目前国内都市圈已扩容到14个。都市圈正成为国内各地区推进新型城镇化的主抓手和经济高质量发展的重要引擎。

“在全国都市圈中,成都都市圈作为推进成渝地区双城经济圈建设‘先手棋’,肩负着国家优化重大生产力布局,加强国家战略腹地建设‘排头兵’的重担。”省委省直机关党校教授郝儒杰表示,人口迁移的基本逻辑是人随产业走、人往高处走。成都都市圈在西部地区有着独特的区位优势,在联动重庆都市圈推进成渝地区双城经济圈的建设过程中,人口和产业将迎来持续集聚,未来人口占比仍将

持续提升。

全球35000名跑者参赛 2024成都双遗马拉松开跑

本报讯(成都日报锦观新闻记者 袁弘)昨日早上,都江堰凤凰体育场一声指令枪打响,2024成都双遗马拉松正式开跑,全球35000名跑者齐聚都江堰,参加全程马拉松、半程马拉松和5公里欢乐跑三个项目。

成都双遗马拉松是由成都市人民政府主办的成都马拉松系列赛事之一,拥有首个连接世界文化遗产和世界自然遗产的马拉松赛道。

据了解,作为成都双遗马拉松举办的第10届赛事,本届赛事总规模为35000人,参赛人数、参赛规模再创赛事新高。

2024成都双遗马拉松继续采用“分项、分区、分时”的起跑方式,起点为凤凰体育场,沿途经过都江堰市体育中心、宣化门、南桥、都江堰景区、熊猫谷、青城山景区等,

设置了马拉松(10000人),半程马拉松(20000人),欢乐跑(5000人)等项目。

经过激烈角逐,来自埃塞俄比亚的FIKADU MERGA KEBEDE以2:16:09的成绩夺得全程马拉松男子组冠军,埃塞俄比亚的BELETE MEKONEN MARU和中国选手顾荣刚分别取得亚军和季军。

来自埃塞俄比亚的YADENI ALEMAYEHU WELTEJ以2:34:53的成绩斩获全程马拉松女子组冠军,她也凭借此成绩打破之前赛会2小时36分32秒的纪录,埃塞俄比亚的BENTU SHIFERAW WODAJO和中国选手何金凤分别取得亚军和季军。

半程马拉松男子组冠军由中国选手马翌轩取得;半程马拉松女子组冠军由中国选手赵勇春取得。

成都世运会迎来倒计时500天

500定向体验官徒步上春山

3月24日,在成都世运会迎来倒计时500天之际,“世运新十二月市”系列活动三月“挑战市”主题活动在龙泉山城市森林公园举行。500位定向体验官定向徒步上春山,在“城市之眼”集结,共同呈现出世运会logo“双U”字样。

额头已出现了细细汗丝。

共同呈现世运会logo

“指卡、马甲、号牌、GPS,现在有一种要去丛林探险的感觉。”杨巧在检录区给女儿穿好马甲后,就开始和老公研究地图,“我们沿这条道路就可以完成所有打卡。”

随着大众男子组率先冲出起跑线,徒步定向体验官正式拉开帷幕。大众女子组、青少年体验组、亲子趣味组的比赛也依次展开。麓湖小学五年级学生辛云齐和爸爸一同来参赛,很快就完成了五个打卡点。

陈万万是一名运动博主,这是她第一次接触定向徒步,“两个小时36个点位,不仅考验耐力,也考验对地图的识别、抉择能力,很有意思!”

“随着各类赛事的增加,越来越多人到大自然中体验户外运动,成为成都人的全新生活方式。”四川省无线电定向运动协会副理事长、四川大学户外运动研究所所长邓维表示,“以前相对小众的运动,能够让更多人燃起对运动的热情,增加对世运会的了解。”

经过两个小时的体验,500名体验官最终在“城市之眼”集结,共同呈现世运会logo“双U”字样,共同喊出“世运之城 无限成都”,为成都这座“双U之城”打call。



活动现场举办了趣味拔河等体验项目。

依托世运会释放运动新场景

“世运新十二月市”三月“挑战市”主题活动让市民在山水之城乐享潮流运动。这里是世运会的主要举办地之一,站在“城市之眼”远眺,广袤的山峦绿植展示出一幅春意融融的画卷。过去,龙泉山脉一直是阻挡人们往来的“界山”,如今随着成渝相向发展,“界

山”变成了“景山”,为市民打造了家门口的幸福生活场景。

从三岔湖光影秀流光溢彩,再到樱桃采摘季的甜蜜分享……吸引了众多游客前来体验,激活了城市发展潜能,这与世运会的“潮玩”特质高度契合。依托世运会,以生态赋能的文旅项目,释放出体育运动新场景,推动文旅体融合发展。

下转02版

“成都造”我国首列氢能市域列车达速满载运行 160公里时速 每公里仅耗5度电



全国首家智能化辊压成形工厂在蓉启动 为高端制造提供零部件产品

本报讯(成都日报锦观新闻记者 陈泳)昨日,深思有形数字化智能辊压成形工厂启动仪式暨智能辊压技术研发和产业化实验室揭牌仪式在新都高新技术产业园区举行。据悉,这是我国第一家智能化辊压成形工厂。项目建成后,可为轨道交通、国防军工、新能源汽车、航空航天等企业提供复合材料、高强钢等高附加值辊压零部件产品,以及生产整体解决方案等。

深思有形(深圳)科技有限公司是电子科技大学(深圳)高等研究院孵化的一家专注于工业互联网、智能制造体系、高端装备的技术研发与成果转化的高科技公司。该项目总投资2亿元,可构建高速智能辊压装备生产和研发体系,研发数字孪生虚拟样机、感知互联技术、人机交互、在线图像识别技术等核心子系统。

“这是国内第一家成体系,完全按照智能制造模式打造的辊压工厂,标志

着我我国辊压行业迈入智能化时代。”加拿大工程院院士、电子科技大学教授杨军表示,伴随轻量化、降本成本的要求,辊压行业迎来重大发展机遇,该工厂将促进产业链智能化高效协同,培育新产业、新模式、新业态和新动能。

同时,深思有形牵头组建国内第一家智能辊压创新中心,将构建智能辊压标准和知识产权体系,明确行业准入条件和技术规范,并建设无人化智能示范平台

和生产基地,与上游原材料制造企业和下游轨道交通、航空航天与新能源汽车等企业,共同打造绿色、智能化制造产业链,提供绿色、低成本、高质量产品及服务。

据了解,深思有形牵头组建国内第一家智能辊压创新中心,将构建智能辊压标准和知识产权体系,明确行业准入条件和技术规范,并建设无人化智能示范平台

下转02版